
Atti Parlamentari - 4639 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 NOVEMBRE 1996 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

VOLONTÈ. - Ai Ministri dell'interno 
con incarico per il coordinamento della 
protezione civile, dei lavori pubblici e del­
l'ambiente. — Per sapere — premesso che: 

la por ta ta dei pr incipal i fiumi lom­
bardi ha raggiunto livelli di a l l a rme e le 
precipitazioni p o t r a n n o raggiungere, e lo­
calmente superare , i c inquan ta mill imetri , 
sommandos i così ai quant i ta t ivi già cadut i 
nelle ul t ime qua ran to t to - se t t an t adue 
ore — : 

quali iniziative s iano state concreta­
mente assunte pe r fronteggiare l 'emer­
genza nelle aree in teressate e per alleviare 
i disagi e le difficoltà delle popolazioni 
colpite; 

se siano state già r i scont ra te p r e ­
cise responsabil i tà r iguardo alla maca t a 
a t tuazione delle necessar ie misure p r e ­
ventive che le d r a m m a t i c h e esper ienze 
del passato avrebbero p u r consigliato di 
adot tare . (3-00462) 

BIELLI, CRUCIANELLI, VIGNALI, 
NAPPI, ALTEA, SCIACCA. - Al Ministro 
degli affari esteri. - Per sapere p remesso 
che: 

i maiceros, ovvero i coltivatori di mais 
del Chiapas, in Messico, sono t ra le p r in ­
cipali vittime del Nafta ( t ra t ta to di l ibero 
commercio t r a Usa, Canada e Messico); 

ai campesinos messicani u n a tonnel ­
lata di mais viene pagata 1.270 pesos circa 
230.000 lire -, cifra ridicola cons idera to 
quan ta fatica e lavoro costa ad u n colti­
vatore raccogliere tale quan t i t à di mais ; 

in questi giorni, a migliaia, h a n n o 
deciso di bloccare le s t rade che p o r t a n o a 
Tuxtla Gutiérrez, capitale dello Stato, come 
si può evincere dalla s t ampa . Molti di loro 

appar tengono pe ra l t ro ad organizzazioni 
filo-govenative, qu indi n o n sospettabil i di 
appoggio al movimento zapat is ta ; 

d u r a n t e la manifes tazione sono inter­
venuti con t ro i contadini due elicotteri 
militari , che h a n n o aper to il fuoco ucci­
dendo t re manifestant i , e fe rendone molt i 
altri - : 

se n o n r i tenga di dover intervenire , 
u t i l izzando adeguat i s t rument i diplomatici , 
presso il governo messicano, affinchè gli 
indiscutibili dirit t i di mani fes tare dei con­
tadini messicani vengano garant i t i ; 

se n o n in tenda in tervenire presso l'or­
ganizzazione della FAO, anche nel corso 
del summit con t ro la fame, che si svolge in 
questi giorni a Roma , affinchè l 'organiz­
zazione delle Nazioni uni te si faccia ga­
ran te di una nuova regolamentaz ione mon­
diale degli scambi a l imentar i , al fine di 
tu te lare i p rodu t to r i dei paesi del t e rzo 
mondo . (3-00463) 

TERESIO DELFINO. - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per sapere: 

se r i spondano al vero le notizie se­
condo le qual i al signor Clay Regazzoni la 
compagnia di band ie r a Alitalia avrebbe 
cercato di imped i re l ' imbarco su u n ae ro­
mobile di re t to a Miami, adducendo n o r m e 
regolamentar i in te rne per i disabili per 
l ' impossibilità di fornire adeguata assi­
s tenza in volo; è s ta to possibile consent i re 
il viaggio del signor Regazzoni solo a t t ra ­
verso l ' intervento generoso di due passeg­
geri, che si sono assunt i l ' impegno di tutor 
d u r a n t e il volo; 

se non r i tenga di in tervenire imme­
d ia tamente presso la compagnia di ban­
diera, ancora a r i levante capitale pubblico, 
per modif icare u rgen temen te quelle as­
surde n o r m e regolamentar i , al fine di as­
s icurare a tut t i i ci t tadini , senza dist inzione 
di condizione, e d u n q u e anche ai por ta to r i 
di handicap, il d i r i t to di viaggiare senza 
impediment i rego lamentar i . (3-00464) 
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CUSCUNÀ. — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — Per sapere - p r e ­
messo che: 

nel 1996 il complesso vanvitell iano 
comprenden te la Reggia di Caserta ha già 
supera to il mil ione di visitatori, con u n 
incasso di circa t re mil iardi di lire; 

il persona le di custodia p resen te r i ­
sulta essere di 159 unità, men t re , da u n a 
s t ima fatta nel 1994 dalla Sopr in tendenza 
di Caserta, pe r u n efficace servizio occor­
re rebbero 248 uni tà; 

lo scorso a n n o è s ta to ape r to u n 
ul ter iore spazio espositivo, il Museo del­
l 'Opera e del terr i tor io , u t i l izzando fondi 
Fio per diversi mil iardi . Del nuovo spazio 
si sono dett i entusiast i i mass imi vertici 
dello stesso Ministero dei beni cul tural i ; 

in luglio del 1996 si è appreso che è 
stato integrato il personale di custodia di 
tu t te le sopr in tendenze della Campania , 
t r anne quella di Caserta; 

dopo aver rivolto n u m e r o s e sollecita­
zioni per a u m e n t o del personale di guar-
diania alla di rezione generale affari gene­
rali e del personale , il sopr in tendente , con­
statata la m a n c a n z a di custodia pe r t r en ­
tadue nuovi ambient i dello spazio museale 
suddetto, ha minaccia to la ch iusura del 
nuovo spazio espositivo — : 

quali iniziative abbia in corso pe r 
sviluppare il t u r i smo museale , special­
mente nel Mezzogiorno; 

quali s iano i motivi ostativi ad u n a 
integrazione del personale del complesso 
vanvitelliano di Caserta, at teso che quello 
in organico si è sobbarca to u n a responsa­
bilità di g ran lunga super iore a quella 
prevista dalla « circolare Ronchey ». 

(3-00465) 

TATARELLA. - Al Presidente del Con-
siglio dei ministri — Per conoscere qual i 
s iano le ragioni delle dimissioni del Mini­
s t ro dei lavori pubblici di Pietro. (3-00466) 

TARADASH. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri — Per conoscere 
qual i s iano le valutazioni del Governo 
in mer i to alle dimissioni del Ministro 
dei lavori pubblici , do t to r Antonio Di 
Pietro. (3-00467) 

MALA VENDA. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale e dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
sapere - p remesso che: 

dai giornali di quest i ul t imi giorni 
a p p a r e che gli impegni, già modest i , per il 
r i lancio dell'Alfa Romeo , assunt i dalla Fiat 
in sede ministeriale, dal la regione Lom­
bard ia e dalla provincia di Milano, sono già 
svaniti; 

pe r l 'auto elettrica in par t ico lare sono 
previsti invest imenti tecnologici a Tor ino e 
a Napoli , e non più ad Arese, m e n t r e i 
consorzi sono r imast i « sulla car ta »; 

la p roduz ione dei modell i Spider e 
Coupé prevedeva all 'origine centodieci vet­
t u r e al giorno, m e n t r e oggi ne escono dalla 
ca tena in media vent ic inque al giorno. I 
lavorator i in p roduz ione lavorano solo 2 
se t t imane al mese, m e n t r e gli opera i p ro ­
fessionali e gli impiegati svolgono u n lavoro 
dequalif icato che n o n li occupa a t empo 
pieno; 

c i rcolano voci consis tent i di vendita 
dello s tabi l imento di Arese, con trasferi­
m e n t o del res to della p roduz ione a Desio 
(Milano). Addi r i t tu ra notizie di borsa ven­
t i lano la cessione del m a r c h i o « Alfa Ro­
meo » —: 

se queste notizie co r r i spondano al 
vero; 

qual i iniziative i n t e n d a n o po r r e in 
essere affinché gli impegni assunt i dalla 
Fiat al m o m e n t o del l 'acquisizione dell'Alfa 
R o m e o siano man tenu t i ; 

come in t endano in tervenire affinché 
anche i recent i ed ennes imi impegni, as­
sunt i in sede minister iale , dal la Fiat, dalla 
regione Lombard i a e dal la provincia di 
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Milano per garan t i re a lmeno gli a t tual i 
c inquemilacinquecento dipendenti , non 
vengano disattesi. (3-00468) 

PEZZOLI. — Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — Per sapere - p remesso che: 

nell 'area del sandonatese , impor tan te 
real tà imprendi tor ia le e turist ica, da alcuni 
mesi vi è u n a recrudescenza dell 'attività 
criminale, dovuta alla massiccia presenza 
di malavitosi i taliani ed ext racomuni tar i ; 

sopra t tu t to d u r a n t e i mesi estivi, 
pr inc ipalmente nella città di Jesolo, se­
conda spiaggia d 'Europa per presenze tu­
ristiche, sorgono gravi problemi d 'ordine 
pubblico; 

presso il cen t ro d'accoglienza della 
Croce rossa i tal iana di Jesolo vivono decine 
di cittadini della ex Jugoslavia dediti al 
furto ed alla r ap ina ed i minor i ospiti della 
s t ru t tu ra sono costrett i dai genitori all 'ac­
cattonaggio, abbandona t i per ore sui m a r ­
ciapiedi delle più impor tan t i città del Ve­
neto; 

quasi quo t id ianamente carovane di 
nomadi e zingari si a c c a m p a n o sul te r r i ­
torio dedicandosi alla pra t ica di reat i con­
t ro la persona ed il pa t r imonio ; 

intere aree pubbl iche della città e dei 
paesi del sandonatese , dalle p iane alle sta­
zioni ferroviarie, sono control la te dai cri­
minali locali ed ex t racomuni ta r i dediti allo 
sf rut tamento della prost i tuzione, allo spac­
cio di stupefacenti , alle rapine , ai furti, alle 
truffe, eccetera; 

le forze del l 'ordine sono state fatte 
oggetto di aggressioni, a t tenta t i ed imbo­
scate; 

l 'organico, i mezzi e le apparecchia­
tu re delle forze di polizia nel te r r i tor io 
sono ancora a l t amente insufficienti - : 

quali interventi i n t endano ado t ta re al 
fine di intervenire adegua tamente sui p ro ­
blemi sopraespost i . (3-00469) 

GRAMAZIO. — Al Ministro della sanità. 
— Per sapere : 

se abbia preso visione della diffida 
s t ragiudiziale del 23 se t tembre 1996, not i­
ficata a n c h e al minis te ro della sanità, del 
p res iden te del l 'ordine provinciale dei m e ­
dici ch i rurghi e degli odontoia t r i di Milano, 
che evidenzia, dopo il p recedente analogo 
a t to di diffida del 20 maggio 1995, la 
pers i s tenza di illegittimità ed i r regolar i tà 
nella gestione della federazione naz iona le 
degli o rd in i dei medici chirurghi e degli 
odonto ia t r i ; 

in caso positivo, come in tenda ope­
r a r e al r igua rdo e quali provvediment i 
i n t enda ado t ta re , a t teso che il Minis t ro 
della sani tà r i a s sume il po tere della vigi­
l anza su tali enti . In meri to , delle due 
l 'una: o è in e r r o r e l 'ordine di Milano, ed 
al lora va r i ch i ama to al r ispet to dei suoi 
doveri, o r isul ta vero q u a n t o afferma l'or­
dine di Milano, ed al lora occorre interve­
n i re sulla federazione per r ipr i s t inare il 
r i spet to delle n o r m e di legge e r e p r i m e r e 
ogni abuso di po te re e quan t ' a l t ro di ano ­
malo ; 

se n o n in tenda accer tare l 'esistenza o 
m e n o di motivi ambienta l i de l l ' appara to 
ammin i s t r a t ivo del dicastero e la forma­
zione di posizioni a l l ' in terno del d ipar t i ­
m e n t o delle professioni sani tar ie che, di 
fatto, imped i r ebbe ro il regolare esercizio 
del po te re di vigilanza sugli ordini delle 
professioni sani tar ie , considera to che, per 
q u a n t o a t t iene la federazione naz ionale 
degli o rd in i dei medici chirurghi e degli 
odon to ia t r i e del l 'ordine provinciale di 
Roma , l ' ispezione disposta da circa due 
ann i n o n è s ta ta ancora conclusa, n o n o ­
s tan te sia s ta ta consegnata all ' ispettore, 
professor Di Leo, ampia documentaz ione 
sulle i r regolar i tà e le illegittimità della 
gestione di tali enti, che sono state eviden­
ziate con n u m e r o s e interrogazioni pa r l a ­
men ta r i , r imas te pe ra l t ro senza a lcuna r i ­
sposta; 

se n o n in tenda intervenire per r i m u o ­
vere le res is tenze e le eventuali connivenze 
che si f rappongono, con il preciso scopo di 
insabb ia re e di far r i su l tare dall ' ispezione 
u n nul la di fatto; 
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se sia a conoscenza che la federazione 
nazionale, per una serie di i r regolar i tà 
gestionali, come i l lustrato anche dal p r e ­
sidente dell 'ordine di Milano nel su r ichia­
ma to at to di diffida, ha pos to fine alla 
pubblicazione del giornale / / Medico d'Ita­
lia dal mese di maggio 1996 e della rivista 
scientifica Federazione Medica dal d icem­
bre 1995, senza a lcuna preventiva, speci­
fica del iberazione del l 'organo decisionale, 
p u r avendone i mezzi e le disponibil i tà 
finanziarie, specie se non avesse effettuato 
l 'operazione, che presenta e lementi di r i ­
levanza anche penale, di des t inare quo ta 
pa r t e del cont r ibuto dei medici agli o rd in i 
provinciali senza alcun fondato motivo; 

se sia a conoscenza che, p ra t ica­
mente , in sosti tuzione delle due succi tate 
pubblicazioni , la Federaz ione diffonde in­
formazioni e notizie ai medici via Internet, 
costr ingendo i 315 mila medici che vo­
gliono acquis tare la relativa informativa a 

s t ipulare cont ra t t i di accesso alla re te in­
formatica, per u n impor to non inferiore 
alle duecen toc inquan tami la lire l 'anno, per 
u n totale complessivo di ol t re novanta mi­
liardi di lire per il solo a b b o n a m e n t o ; 

se r i sponda a veri tà che, in sostitu­
zione delle due succitate pubblicazioni , la 
federazione abbia in a t to di s t ipulare un 
con t ra t to di col laborazione con l 'agenzia 
Asi, per u n impor to aggirantesi in to rno a 
seicento-set tecento milioni di lire; 

se il Ministro in te r roga to n o n ritenga, 
per la vicenda in oggetto, di a b b a n d o n a r e 
f inalmente il me todo del silenzio fino ad 
o ra seguito ed in tervenire pe r fare chia­
rezza, e, se del caso, decre ta re il commis­
sa r i amen to della federazione fino al p ros­
simo r innovo degli organi gestionali che, 
per legge, verrà effettuato nei mesi di m a r ­
zo-apri le del 1997. (3-00470) 




